	

	53 parlamentarios del Parlamento Suizo y de todos los Partidos han firmado una carta dirigida al Embajador de los EEUU en Suiza, en la que se exige que los EUU brinden información sobre los cinco cubanos presos en los EEUU, que se realice un proceso justo y que se apliquen tanto las leyes norteamericanas como las internacionales.
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3 de octubre de 2007

Su Excelencia, Estimado  Señor Embajador Peter R. Conewaz,

Los EEUU se encuentran entre los más importantes socios comerciales de Suiza.  Conjuntamente llevamos a cabo un importante intercambio en el campo de la ciencia.  Para muchos suizos, los EUU es todavía el país de las posibilidades ilimitadas, porque los EEUU se presentan ante el mundo como la nación de la libertad y la democracia.

Nosotros, miembro del Parlamento Suizo hemos recibido la información de que en su país se encuentran cinco cubanos en prisión, los que hasta ahora no han tenido un proceso que responda al estándar internacional.

Se trata de los siguientes ciudadanos cubanos:

Antonio Guerrero
Gerardo Hernández
Rene González
Fernando Gonzáles
Ramón Labañino

Brevemente sobre su historia:

En junio de 1998, las Autoridades Cubanas transmitieron al FBI la información brindada por los cinco cubanos, con el objetivo de que se le diera seguimiento penal. Los Cinco lograron evitar más de 170 atentados. En lugar de proceder en contra de los terroristas en los EEUU, las Autoridades de los EEUU procedieron en contra de los cinco cubanos, que fueron apresados el 12 de septiembre y  procesados ante un Tribunal en Miami.

Después de haber estado en duras condiciones de aislamiento, los cinco cubanos se encuentran actualmente en cinco cárceles diferentes en los EEUU.

Sus familiares, especialmente, sus esposas no han recibido hasta el momento el derecho a visitas.  El procedimiento futuro después de los juicios de apelación no está nada claro.     

Para nosotros es incomprensible por qué los EEUU no han aplicado a estos cinco  presos ni las propias leyes norteamericanas, ni las leyes internacionales en materia de derechos humanos.

Nuestras preguntas críticas se basan, entre otras, en los siguientes datos:

El Grupo de Trabajo de la ONU sobre Detenciones Arbitrarias de la Comisión de Derechos Humanos en Ginebra publico el 27 de mazo de 2005 su fallo en relación con los cinco cubanos.  En su informe No. 19/2005 (EEUU de América) dice: “La detención de los cinco presos cubanos es “una violación del artículo 14 de la Convención Internacional sobre Derechos Civiles y Políticos y responde según investigación del caso al Grupo de Trabajo Categoría III de las categorías aplicadas”.

Mas adelante, el 24 de septiembre conocimos de la opinión del anterior colaborador del General Colin Powell Lawrence Wilkerson, que habla de numerosas injusticia en el caso de los cinco cubanos.

Por consiguiente, le pedimos  al Gobierno de los EEUU que brinde su criterio sobre lo aquí expresado y nos fundamente, por qué no se aplica la ley normal.

Además le pedimos que el Gobierno de los EEUU y su justicia se preocupe por el destino de estos cincos presos y les posibilite un proceso correcto.

Esperamos por su rápida respuesta. Atentamente y saludos cordiales

Representantes del Parlamento Suizo



