Alcaldes de 13 Ciudades de California Apoyan Visas de Visita para las Esposas de Ciudadanos Cubanos Encarcelados en los Estados Unidos  ( “Los Cinco”) 

COMUNICADO DE PRENSA
RICHMOND, California (Septiembre 7, 2007)   En una carta enviada hoy al Fiscal General de los Estados Unidos, Alberto Gonzáles, la Alcaldesa Gayle McLaughlin, de Richmond California, y los Alcaldes de doce (12) otras ciudades Californianas pidieron, basados en razones humanitarias, que Adriana Pérez O’Connor y Olga Salanueva Arango sean permitidas visitar a sus esposos, quienes están encarcelados en los Estados Unidos y a quienes no han visto en nueve años y siete años respectivamente.

Gerardo Hernández, uno de los dos ciudadanos Cubanos, se encuentra  actualmente en el Estado de California, en la prisión federal de Victorville. Rene González, el otro ciudadano Cubano se encuentra en la prisión federal de  Marianna, Florida.  

Los alcaldes Californianos sostienen que no existe razón que justifique negar a estas familias el derecho de visitarse. 

Los dos ciudadanos Cubanos son parte de “Los Cinco”, un grupo de cinco Cubanos que recibieron largas cadenas de prisión por vigilar a grupos de Cubano-Americanos extremistas basados en Miami involucrados en violentos actos terroristas contra Cuba.  Las sentencias están siendo apeladas,

“Estoy profundamente entristecida por el hecho de que nuestro gobierno federal no ha permitido aun que estas dos mujeres visiten a sus esposos en los EEUU. Ellas tienen los medios para llegar hasta aquí, y retornaran a su país después de la visita. Me parece a mí que nuestra nación, que proclama al mundo los valores de la familia, puede resolver esto de una forma mucho mejor y permitir a estas familias visitarse”, dijo Gayle McLaughlin, Alcaldesa electa de la ciudad de Richmond, una ciudad de 100,000 habitantes en el Norte de California.     

Los otros alcaldes de California que fueron co-signatarios del pedido humanitario  son Robert Lieber,  Alcalde de Albany, Sam Pierce Alcalde de Sebastopol, Emily Reilly,  Alcaldesa de Santa Cruz, Dennis Donohue, Alcalde de Salinas, Mary Craton, Alcaldesa de Canyon Lake, Maricela Morales , Alcaldesa de Port Hueneme, Elba Guerrero, Alcaldesa de Huntington Park, Felipe Aguirre,  Alcalde de Maywood, Tom Bates, Alcalde de Berkeley, Larry Bragman, Alcalde de Fairfax, Bill Bogaard Alcalde de Pasadena y Woody Fridae, Alcalde de Winters.

“Esperamos que este tema sea resuelto favorablemente y que estas dos mujeres reciban visas de entrada a los EEUU para visitar a sus esposos” dijo la Alcaldesa McLaughlin.

Copias de la carta de los Alcaldes al Fiscal General de los EEUU fueron enviadas a Paul D. Clement, quien ocupara temporalmente el cargo que dejara vacante Gonzales después del 17 de este mes. También recibirán copia de la carta a Gonzáles la Secretaria de Estado, Condoleezza Rice, las Senadores de California Dianne Feinstein y Barbara Boxer, y la Presidenta de la Cámara Baja del Congreso.

Contacto: Alicia Jrapko al  510-219-0092


CARTA ENVIADA AL FISCAL GENERAL ALBERTO GONZALES

Lunes 10 de septiembre, 2007

Fiscal General de los Estados Unidos 

950 Pennsylvania Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20530-0001

(202) 353-1555

Estimado Sr. Fiscal General Alberto Gonzáles:

Los que suscriben, respetuosamente le pedimos que otorgue visas de entrada temporarias a los Estados Unidos a las siguientes personas que son ciudadanas cubanas y que viven en Cuba, para que puedan visitar a sus esposos que se encuentran presos en Estados Unidos:

Adriana Pérez O’Connor, esposa de Gerardo Hernández, reg. #58739-004, quien se encuentra preso en USP Victorville, California.

Olga Salanueva Arango, esposa de René González, reg. #58738-004, quien se encuentra preso en FCI Marianna, Florida.

Las dos mujeres deberían poder visitar a sus esposos bajo causa humanitaria. Personas del Estado de California y de otras partes de los Estados Unidos, como así también personas de alrededor del mundo, conocen de esta situación. El caso se encuentra en estos momentos en apelaciones y no existe justificación alguna para negar a estas familias el derecho a las visitas. Gerardo Hernández no ha visto a su esposa por 9 años y Rene González no ha visto a su esposa por 7 años.  

Esperamos que examine este asunto favorablemente y otorgue visas de entrada a los Estados Unidos a estas dos mujeres.

Sinceramente,

Robert Liebre, Alcalde, Albany

Tom Bates, Alcalde, Berkeley

Mary Craton, Alcaldesa, Canyon Lake

Larry Bragman, Alcalde, Fairfax

Elba Guerrero, Alcaldesa, Huntington Park

Felipe Aguirre, Alcalde, Maywood

Bill Bogaard, Alcalde, 
Pasadena

Maricela Morales, Alcaldesa, Port Hueneme

Gayle McLaughlin, Alcaldesa, Richmond

Dennis Donohue, Alcalde, Salinas

Emily Reilly, Alcaldesa, Santa Cruz

Sam Pierce, Alcalde, Sebastopol

Woddy Fridae, Alcalde, Winters 

Cc:      

Secretaria de Estado Condoleezza Rice 

Paul D. Clement, próximo Fiscal General Interino 
Senadora por California Dianne Feinstein

Senadora por California Barbara Boxer

Presidenta de la Cámara Baja del Congreso, Congresista Nancy Pelosi
