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GREMIO NACIONAL DE ABOGADOS Y OTRAS ORGANIZACIONES INSTAN AL RELATOR ESPECIAL SOBRE LA TORTURA Y AL COMITE DE DERECHOS HUMANOS DE NACIONES UNIDAS A QUE REALICEN UNA INVESTIGACIÓN FORMAL SOBRE EL CASO DE LOS CINCO


New York – El Gremio Nacional de Abogados  y varias organizaciones legales y de derechos humanos han hecho un llamado al Comité de Derechos Humanos de las Naciones Unidas y al Relator Especial sobre la Tortura para  que realicen una investigación formal de las continuas violaciones por parte del gobierno de Estados Unidos de los derechos humanos de cinco prisioneros políticos conocidos como Los Cinco Cubanos.


En una carta dirigida al Alto Comisionado de los Derechos Humanos los grupos señalan que “El caso de los Cinco continua revelando un patrón de violaciones de los derechos humanos  probadas de forma consistente, como examinó y constató el Grupo de Trabajo sobre Detención Arbitraria de las Naciones Unidas. En el 2005 este Grupo de Trabajo criticó el tratamiento a los Cinco por ser arbitrario en su naturaleza y estar en contravención del Artículo 14 del Convenio Internacional sobre Derechos Civiles y Políticos. No ha habido ningún progreso significativo en los dos años transcurridos. 
Los Cinco son nacionales cubanos que han estado prisioneros sin un juicio justo y sin pruebas suficientes de culpabilidad: Antonio Guerrero Rodriguez, Fernando Gonzalez Llort, Gerardo Hernandez Nordelo, Ramon Labañino Salazar y Rene Gonzales Sehwerert. Ellos fueron arrestados en 1998 y acusados de conspiración para cometer espionaje y conspiración para cometer asesinato, además de otros cargos menores.
La capacidad de los Cinco para tener una defensa efectiva estuvo comprometida, si no eliminada, por las acciones del gobierno de Estados Unidos.  Primeramente, después de su arresto, los Cinco fueron mantenidos en confinamiento solitario durante 17 meses, durante el cual la limitada comunicación con sus abogados y el acceso restringido a la evidencia impidió que pudieran preparar una adecuada defensa legal. En segundo lugar, el acceso a los documentos que contenían evidencia para su defensa fue restringido.  Finalmente, el clima de prejuicio anti-cubano en Miami en contra de los acusados la convertía en un lugar inapropiado para realizar el juicio, violando así el Artículo 14 del Convenio sobre Derechos Civiles y Políticos, del cual Estados Unidos es signatario.

La Presidenta del Gremio Nacional de Abogados, Marjorie Cohn dijo, “El tratamiento al que han estado sujetos los Cinco, especialmente ser mantenidos incomunicados durante 17 meses en espera de juicio, constituye un tratamiento cruel, inhumano y degradante que viola la Convención Contra la Tortura y Otros Tratamientos y Castigos Crueles y Degradantes, así como el Convenio sobre Derechos Civiles y Políticos. Estados Unidos ha ratificado ambos tratados, lo que los hace parte de la ley de Estados Unidos bajo la Cláusula de Supremacía de la Constitución.”

Los argumentos orales en la apelación del caso de los Cinco fueron recientemente escuchados el 20 de agosto de 2007 en Atlanta, Georgia. Los cinco nacionales cubanos todavía permanecen bajo las mismas condiciones y son mantenidos cada uno en diferentes prisiones por todo el país. No solo están  separados de sus familiares, lo cual viola la santidad de la familia, sino que a dos de las esposas se les ha negado reiteradamente las visas para visitar a sus esposos en Estados Unidos. Estas violaciones severas, prolongadas y sistemáticas necesitan de la atención internacional, sea cual fuera el resultado de los argumentos del 20 de agosto. 
De acuerdo con Heidi Boghosian, Directora Ejecutiva del Gremio Nacional de Abogados. “Desde el arresto y la condena a prisión, el tratamiento a los Cinco no ha cumplido de forma manifiesta las normas consagradas en el derecho internacional. La viabilidad de un marco legal de derechos humanos descansa en la demostración de su efectividad e imparcialidad, y sufriría un severo golpe si estas claras violaciones de las normas del derecho internacional no son objetadas.”

Los grupos que firman esta carta son la Asociación Americana de Juristas, el centro para una Política Internacional, Global Exchange, la Asociación Internacional de Abogados Demócratas, la Conferencia Nacional de Abogados Negros y la Organización Nacional de Servicios Legales a los Trabajadores  NOLSW/UAW Local 2320, AFL-CIO. 

Fundado en 1937 como una alternativa a la Asociación Americana de Abogados que no admitía a personas de color, el Gremio Nacional de Abogados es la organización de abogados con un interés público en los derechos humanos más antigua de Estados Unidos.  Sus oficinas están en Nueva York y tiene filiales en todos los estados. 
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