CAMPAÑA INTERNACIONAL POR EL DERECHO A LA VISITA FAMILIAR DE OLGA SALANUEVA Y ADRIANA PÉREZ A VISITAR A SUS ESPOSOS, PRISIONEROS EN ESTADOS UNIDOS.
Nunca como ahora, luego de haber puesto en libertad al peor criminal de nuestro hemisferio Luis Posada Carriles ha quedado demostrado el doble estándar con el que la Casa Blanca lleva adelante su pretendida guerra contra el terrorismo.

Resulta bochornoso que se mantenga prisioneros a Cinco luchadores antiterroristas que de manera absolutamente pacífica, monitoreaban las acciones de organizaciones terroristas con sede en Miami que por casi cinco décadas han provocado la muerte e invalidez de 5000 cubanos.

El mundo observa con estupor la libertad concedida al criminal Posada Carriles, quien en este momento espera tranquilamente en Miami le otorguen un estatus privilegiado por haber servido a las distintas administraciones norteamericanas en su guerra sucia contra nuestros pueblos.
El chantaje de Posada Carriles ha quedado al desnudo. Si habla pueden salir a la luz no solo numerosos crímenes, atentados, el trabajo para socavar los procesos democráticos en nuestro continente y el asesinato del Presidente Kennedy.

Luego de casi tres décadas al servicio de la CIA, representa un verdadero peligro para el gobierno norteamericano tanto o más que el que provocó el caso Watergate.

A esta altura de los hechos ha quedado en total evidencia la asociación del gobierno norteamericano en las acciones terroristas perpetradas por Posada Carriles, Orlando Bosch, Franck Calzón, Rodolfo Frómeta, José Basulto y muchos más, cuyas organizaciones y cuentas bancarias siguen abiertas con total libertad sin ser molestadas jamás por el FBI ni otras agencias gubernamentales.

La degradación de la justicia norteamericana ha llegado a límites insospechables. A los Cinco patriotas, prisioneros en cárceles de máxima seguridad, diseminados por toda la geografía norteamericana, enviados al hueco por casi 600 días y privados del derecho a un juicio justo, les han agregado el castigo adicional de no permitir que sus familiares puedan visitarlos regularmente.

Más grave aún en los casos de René González y Gerardo Hernández, a quienes el gobierno de EEUU impide que sean visitados por sus esposas Olga Salanueva y Adriana Pérez.
Esta violación inadmisible al derecho de los prisioneros, el derecho de familia, los derechos humanos y las reglas internacionales son las que han movilizado a miles de personas en el mundo en solidaridad con Olga y Adriana a visitar a sus esposos en prisión hasta que sean puestos en libertad.

Al llamado internacional que realizamos del 8 de marzo al 14 de mayo, han respondido decenas de países del mundo.
Organizaciones, personalidades y parlamentarios de Argentina, Bolivia, Brasil, Perú, Colombia, Nicaragua, El Salvador, Rep. Dominicana, Venezuela, Chile, Guatemala,  Bahamas, Puerto Rico y Costa Rica, se han sumado a la campaña desde América Latina y el Caribe.

Desde Europa las acciones realizadas en España, Italia, Bélgica, Alemania, Inglaterra, Francia, Suecia, Suiza, Ucrania, Rusia y Kazajstán han puesto en evidencia la sensibilidad que despierta la injusticia cometida contra los Cinco y sus familias.

En Estados Unidos donde es más difícil esta lucha dado el silencio impuesto por el gobierno norteamericano, se logró llevar este reclamo a Universidades, Colegios de Leyes, medios alternativos y abogados. Sumándose día a día nuevas voces para reclamar el inmediato otorgamiento de las visas a Olga y Adriana.

Exigir el derecho de visita no es un capricho de organizaciones ni personas progresistas amigas de Cuba. Es un derecho universal consagrado que nos asiste como seres humanos, y muy en especial a estos prisioneros, estas mujeres y sus familias.
Amnistía Internacional y 187 Europarlamentarios así lo han reconocido en la declaración que hoy les adjuntamos.
En este reclamo nos acompañan 9 Premios Nóbel y más de 6000 personalidades. Más de 20 mil firmas rubrican esta petición.
Esta campaña no concluye hoy, por el contrario su reclamo principal de Libertad a los Cinco y otorgamiento de visado a Olga y Adriana se mantiene vivo, incorporándose no solo a los 315 comités que en 100 países trabajan por esta causa, sino a los movimientos sociales, organismos de derechos humanos partidos políticos, centrales de trabajadores, movimientos de mujeres y sectores religiosos.
Llamamos a la conformación de una Comisión Internacional que exija al gobierno de Bush otorgue de manera inmediata visados a Olga y Adriana. Dispuestos a acompañarlas si fuera necesario hasta las prisiones donde se encuentran detenidos sus seres queridos.    

No dejaremos de exigir lo que por derecho nos corresponde hasta lograrlo.

Comité Internacional por la Libertad de los Cinco
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ANEXO -1-
Resumen de las acciones realizadas:
· Manifestaciones, Plantones y Vigilias realizadas frente a las Embajadas de Estados Unidos.
· Cartas y Documentos enviados a las autoridades del gobierno norteamericano exigiendo los visados, dirigidos al Fiscal General de EEUU Alberto González, Condolezza Rice y Stefhen MacFarland  Director de la  Oficina de Asuntos Cubanos del Departamento de Estado.
· Veinte mil firmas colectadas exigiendo el derecho de visita familiar.
· Información sobre estas violaciones entregada Abogados y Congresistas de EEUU.

· Edición en EEUU de 6000 Tarjetas para enviar a Congresistas

· Edición de más de 20 mil volantes y folletos explicativos denunciando esta grave violación a los derechos de los prisioneros y sus familias distribuidos en vías públicas. 

· Participación en marchas por el Día Internacional de la Mujer exigiendo las visas para Olga y Adriana.
· Actos de Solidaridad donde se exigió el derecho a visita familiar.

· Declaraciones de Organizaciones No Gubernamentales, Centrales de Trabajadores y Organismos de Derechos Humanos.
· Pases de Documentales, Coloquios y Conferencias.
· Artículos, declaraciones y entrevistas publicados en diversos medios de Prensa plana, Radio y TV.
· Apoyo de intelectuales, juristas y religiosos de EEUU, América Latina y Europa.

Acciones en Europa:

Sobre la Declaración firmada por 187 Europarlamentarios:

· Eurodiputados de 25 países miembros de la Unión Europea firmaron la declaración.
· En Gran Bretaña se logró la mayor cantidad de Europarlamentarios firmantes. Un total 24 Eurodiputados firmaron la declaración.
· En Bélgica firmaron la declaración 13 Europarlamentarios es decir el 65% de sus miembros descontando 3 eurodiputados de la ultraderecha.
· Se logró una alta participación de Europarlamentarios Alemanes a la iniciativa en favor de Olga y Adriana. La Europarlamentaria alemana Sylvia Kauffman, quien fuera Vicepresidenta del PE hasta enero pasado, fue una de las principales impulsoras de la Declaración.
· En Irlanda se obtuvieron 9 firmas de Europarlamentarios lo que significa el 70% de los miembros de ese país. 
· Del Grupo Confederal de la Izquierda Unitaria Europea/Izquierda Verde Nórdica, apoyaron la Declaración 38 Eurodiputados de un total de 41 miembros, es decir el 93%.
· Se logró el importante apoyo del Ex Presidente del PE Joseph Borrel, así como de 7 de los 14 Vicepresidentes del PE y Mia de Vits, del Grupo Socialista de Bélgica.
· Destacadas personalidades en la defensa de los Derechos Humanos dentro del PE como Simon Coveney y Elena Valenciano apoyaron la Declaración.


· El Presidente de la Delegación para Centroamérica y Cuba y dos miembros de la Mesa de dicha Delegación también la suscribieron.
· El Presidente del Grupo de Amistad con Cuba en el PE y los dos Vicepresidentes, fueron los primeros en firmar y ayudaron considerablemente en la labor de lograr las firmas de de otros diputados.


Otras acciones relevantes en  Europa:

En Alemania, España, Francia, Italia, Suecia, Suiza, Ucrania y Kazajstán  se organizaron conferencias y actos sobre el tema de las violaciones al derecho de visita familiar, logrando publicaciones en medios de prensa importantes.  


En Bélgica, Suiza e Inglaterra se aprovechó la visita de Olga y Adriana para ponerlas en contacto con Diputados de los Parlamentos Nacionales y Regionales, sectores Religiosos y Comisión de Derechos Humanos de la ONU.
En Gran Bretaña la Womens Trades Union Congress Conference votó una moción exigiendo la libertad de los cinco y el derecho de visita familiar.
En Italia se realización diversos actos que contaron con la presencia de Concejales de distintas Comunas. Varios Artículos aparecieron en importantes sitios web de intelectuales de prestigio internacional como Gianni Miná, Giani Vattimo, Genaro Carotenuto y en Il Manifesto.  

Se mantiene informada sobre estas violaciones a la Sra. Luisa Morgantini, Vice Presidenta del Parlamento Europeo

En España se movilizaron en ocasión del Día Internacional de la Mujer con pancartas, volantes y folletos. Destacándose la participación en Madrid, Alicante y Teruel. Artículos aparecidos en la prensa plana de esas ciudades informaron a la población sobre estas violaciones. 

De mucha ayuda fue el Artículo publicado en el diario El País a nivel nacional en referencia al caso de los Cinco y en particular a la Campaña por el otorgamiento de las visas.

Se aprovecharon espacios en programas de radio y entrevistas de TV para informar sobre estas flagrantes violaciones. En todos los actos realizados en distintas ciudades las denuncias despertaron gran sensibilidad.
En el Club Amigos de la UNESCO de Madrid se realizó un acto con la presencia de Olga y Adriana.
Se enviaron comunicados de prensa a diferentes medios  informativos, los mismos fueron repartidos en las manifestaciones por el Aniversario 70 de la República que contó con gran cantidad de asistentes. 

La Sección Sindical de Madrid de CGT-Telefónica emitió un comunicado donde se solidariza con el reclamo de libertad a los Cinco y las visas inmediatas para Olga y Adriana.
En Suecia se informó al Ministerio sueco de RRII sobre estas violaciones al derecho de los prisioneros y el derecho de familia en presencia de Per Norström, responsable de Asuntos Latinoamericanos y Hanna Lambert, responsable de Asuntos Cubanos.
En Alemania fueron enviadas cartas al editor de AI-Journal, revista de Amnistia Internacional de ese país, solicitando información pública hacia el tema. 
Fue informado el Sr. Günter Nooke, Encargado del Gobierno Federal Alemán para los Derechos Humanos.
El Grupo Parlamentario en el Bundestag (Congreso de Alemania) del partido "La izquierda PDS"  envió carta al Fiscal General de los EE.UU en la que exigieron el inmediato otorgamiento de visas a Olga y Adriana. La carta fue firmada por los  53 Parlamentarios que integran el grupo. 
La ONG  "ECO MUJER" está exigiendo el otorgamiento de las visas y se encuentran recogiendo firmas con objetivo de enviar las listas a Condoleezza Rice, la Embajada de Estados Unidos en Alemania, Diputados del Bundestag y del Parlamento Europeo. 
Miembros de Amnistía Internacional de Alemania están enviado cartas Sr. Stephen McFarland Director de Asuntos Cubanos del Departamento de Estado.
En Bélgica se realizaron intensas acciones, entre ellas la coordinación para lograr las firmas a la Declaración del Parlamento Europeo.

El intelectual François Houtart nos dice desde allí:…“La posición que tenemos en Belgique a propósito de la negación sobre el derecho de visita de Olga y Adriana es que se trata de un derecho humano fundamental. 
El rechazo de parte de los Estados Unidos significa una violación de los derechos de las personas y una injusticia  verdaderamente insoportable.

Todos los medios belgas están de acuerdo con eso, en particular los medios religiosos, muy sensibles a los derechos de la familia. Varias iniciativas han sido tomadas los últimos tiempos en Bélgica. Esperamos que el conjunto de estas acciones van a terminar por hacer cambiar las decisiones oficiales”

No queremos dejar de destacar la acción constante de solidaridad realizada por los amigos de Kazajstán. Una declaración suscripta por 343 ciudadanos fueron enviadas a distintos miembros del gobierno de EEUU. Entre las que destacan Juristas, Periodistas, Médicos, Profesores Universitarios,  Politólogos, Funcionarios de los Ministerios de Relaciones Interiores, estudiantes y trabajadores. Nelly Shivrina, directora del Museo de Arte Moderno y Roza Berdigalieva, Directora de la Biblioteca de la Academia Nacional se unieron a este reclamo internacional por la concesión de los visados a Olga y Adriana suscribiendo dicha declaración. Se puso en conocimiento de las violaciones que padecen los Cinco a distintos funcionarios del gobierno de Kazajstán, entre ellos, la ministra de Trabajo y Seguridad Social, así como funcionarias del Ministerio de Educación.
Distintas acciones fueron llevadas a cabo por los comités de las ciudades de Almaty y Akmola. En esta región, durante un evento vinculado con la prensa, una joven, miembro del movimiento “Estrella” y autora de una bella poesía dedicada a los Cinco, emplazó a la Agregada de Prensa de la Embajada Norteamericana en Kazajstán. La joven le preguntó ante todos los participantes:..”Por qué si los Estados Unidos se presentaban como un país democrático mantenían en prisión a Cinco cubanos por luchar contra el terrorismo?” La diplomática no supo que responder, se disculpó y dijo que se informaría sobre el tema.

El 8 de marzo un concurrido grupo de mujeres kazajas llevaron su solidaridad con Olga y Adriana a la Embajada de Cuba en ese país. Este encuentro fue reflejado en el Noticiero de la TV

Todas las actividades y declaraciones realizadas en Kazajstán han contado con una gran difusión en los medios de prensa. 

En Ucrania se mantiene una actividad de permanente difusión a través de volantes y folletos explicativos a diversos sectores de la población: profesionales, obreros y estudiantes, sobre las violaciones que padecen los Cinco y sus familias. Se le han difundido las caricaturas de Gerardo Hernández y se ha logrado la traducción al ucraniano de los textos de Antonio Guerrero. 

Acciones realizadas en Estados Unidos:

Las violaciones al derecho de visita familiar fueron incorporadas a la 2da. gira realizada por Salim Lamrani organizada por Alicia Jrapko. En siete Universidades y Escuelas de Leyes se habló ante estudiantes, profesores universitarios y abogados por primera vez del tema. En todos despertó mucha sensibilidad. 

En cada presentación se distribuyeron Tarjetas para enviar a Congresistas de cada localidad. Se realizaron entrevistas en las siguientes radios: WBAI “Cuba in Focus”, WBAI New York “Despierta Boricua, KOOP 91.7 FM, Austin TX, National XM Satellite Radio Show in Milwakee, Santa Barbara Radio Station, y Boston University Radio Station.  
Un Art. fue publicado en el Periódico Mundo Obrero y otro en el periódico de la Universidad de Sonoma State. 

En un evento público en Nueva York con la participación de diversos Comités de Solidaridad con Cuba y con los Cinco y una delegación de la Federación de Mujeres Cubanas se denunciaron las violaciones al derecho de visita familiar.

El destacado intelectual Howard Zinn participó de uno de estos coloquios afirmando que el caso de los cinco y la violación al derecho de visita es “un acto de crueldad imperdonable” por parte del gobierno de los Estados Unidos.

El ex Obispo de Detroit Thomas Gumbleton al conocer estas violaciones manifestó su asombro e indignación y dio todo su apoyo en la obtención de las visas humanitarias para las dos esposas. 

Algunas acciones en América Latina y Caribe:

Se realizaron acciones en Argentina, Bolivia, Perú, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Venezuela, Rep. Dominicana, El Salvador, Puerto Rico, Costa Rica y Bahamas. 
En Argentina, se enviaron documentos reclamando el Derecho de Visita para Olga y Adriana a los siguientes organismos y personalidades: Procedimiento 1503 de la ONU; Comité Noruego Prix Nóbel; Centro Carter; Michael Moore;  Adolfo Pérez Esquivel  y Servicio de Paz y Justicia para América Latina;  Eduardo.L. Duhalde, Secretario de Derechos Humanos de la República Argentina; Horacio Mendez Carreras RRE. Cartas personales enviadas a Condelezza Rice.
Se realizaron diversas intervenciones en programas de radio con la participación de destacados activistas y el Sacerdote franciscano Fray Antonio Puigjané. En uno de ellos “Detrás de las Paredes” emitido por la AM 530 se pasó el Rap de los Cinco enviado por la Coordinadora de Ecuador. 
Se aprovecharon espacios populares para colocar Stand y mesas informativas en distintos eventos. Algunos contaron con  la presencia entre otros del importante escritor argentino Osvaldo Bayer, Nora Cortiñas de Madres de Plaza de Mayo Línea Fundadora y el músico uruguayo Daniel Viglietti.
El coloquio “Violación del Derecho de Visita a los presos políticos cubanos como una nueva forma de agresión del Imperio” fue realizado con motivo de la inauguración de una filial de la Liga Argentina por los Derechos del Hombre en Bs.As.
Reconocimiento a Amnistía Internacional por su Declaración del 17 de enero, con copia y nota  a  Amnistía de Argentina.
Cartas individuales de miembros del Comité a Condoleezza Rice por correo postal
En el marco de las Cátedras Bolivarianas de la Universidad  Madres de Plaza de Mayo y en el Centro de la Cooperación de la capital argentina, se realizaron diferentes coloquios que contaron con la presencia de Carlos Aznárez, Director del Periódico Resumen Latinoamericano y las Cátedras Bolivarianas, el psiquiatra Alfredo Grande,  Fray Antonio Puygjané, Fanny Edelman, el abogado Carlos Zamorano y destacados luchadores populares.

Se realizó Teatro leído sobre textos del libro de las cartas de los Cinco a sus familiares “El Dulce abismo”. Este evento tuvo la particularidad de reunir en un mismo escenario actores profesionales y activistas del Comité por los Cinco. La teatralización del libro se llevó a cabo en el Centro de la Cooperación.
Se distribuyeron volantes informativos en el Festival de las Madres de Plaza de Mayo al cumplir 30 años de luchas.  

Durante la realización de la Feria del Libro en Bs.As, se repartieron folletos, volantes y recolectaron firmas. 
La Central de Trabajadores de Argentina –CTA- emitió una declaración donde exige al gobierno norteamericano las visas para Olga y Adriana en nombre de sus afiliadas y afiliados.  
Proyección y debate del documental “En la Boca del León”. Intervención del director y del Comité por la Libertad de los Cinco.

Intervención  en programa de TV  “Proyecto país” del Canal América junto a Stella Calloni y el Dr. Germán Patrón. 

En Córdoba se realizó una exposición a cargo de un grupo de mujeres que integraron las Brigadas Suramericanas.

En Rosario se realizaron coloquios con abogados que abordaron estas violaciones y el caso de los Cinco.

Se lograron múltiples adhesiones entre las que destacan: Abuelas de Plaza de Mayo y Madres de la Plaza. Familiares de Desaparecidos y Detenidos por Razones Políticas y Gremiales. Alfredo Vivono, Subsecretario de Derechos Humanos de la Provincia de Sta. Fe. Fernanda LLobet, Directora Provincial Zona Sur de la Secretaría de Derechos Humanos de la misma provincia. Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH) Norma Ríos, Graciela del Negro y Sigrid Dalostto. Cristina Solano, Psicóloga del Abuelas de Plaza de Mayo. Indeso Mujer (ONG dedicada a la defensa de la Mujer) Unión Obrera Metalúrgica de Villa Constitución, Alberto Piccinini, Subsecretario, ex Diputado y destacado dirigente sindical.  Victorio Paulón Secretario General de dicho Sindicato y Secretario Gremial de la CTA nacional. Asociación de Trabajadores del Estado, Filial Rosario. Central de Trabajadores (CTA) Provincial. Alicia Lesgart y Ana Moro,  docentes y destacadas luchadoras por los Derechos Humanos. Aldo Strada, Diputado Provincial del ARI. Tony Riestra, Diputado Provincial del ARI. Se llevó el reclamo por las visas al ámbito de la juventud universitaria a través de la destacada estudiante Sonia Bossio.
En Bolivia Se realizó un Plantón frente a las sede de la Embajada de EEUU en La Paz el 8 de marzo. El día 29 tuvo lugar un acto donde se lanzó la recogida de firmas que aún se está llevando acabo en ese país hermano. El reclamo se ha extendido a importantes ciudades del interior del país como Cochabamba, Potosí, Sucre y Oruro. Las firmas recogidas se entregarán el 25 de mayo en la Embajada norteamericana. Se aprovecharon todos los espacios culturales, políticos o sociales como el Café Semilla para realizar encuentros abordando el tema. El Movimiento Camilo Cienfuegos también se sumó al reclamo por la Libertad de los Cinco y las visas inmediatas a Olga y Adriana. En los actos póstumos por el fallecimiento de Aleijita Morales, pionera de la solidaridad del pueblo de Bolivia con Cuba no dejó de mencionarse la enorme injusticia que se comete con los Cinco y sus familias. La visita del Canciller cubano Felipe Pérez Roque también fue aprovechada para demostrar la solidaridad con esta causa.
La campaña en Bolivia se extenderá hasta el 27 de Mayo, Día de las Madres. Se espera contar con la adhesión de Organizaciones de Mujeres y Diputadas.

En Perú se ha desarrollado una actividad sumamente destacada, tanto en Lima como en Huancayo. En Lima se dieron cita frente a la Embajada de EEUU, han mantenido una permanente campaña de información a través de Artículos, volantes, declaraciones en medios de prensa y espacios públicos. En Huancayo las acciones realizadas por padres y madres a través de la Asociación de Amigos, Familiares y Padres de Estudiantes en Cuba ha sido realmente extraordinaria. Colectando miles de firmas recogidas en la vía pública. Han hecho extensivo el llamamiento al Congreso de la República de Perú, Asociaciones de Amistad, Sectores educacionales y Congresistas de Estados Unidos.  
En Guatemala se desarrollaron acciones en el Parque Central de Guatemala con la colocación de un Stand donde se informó a la población a través de folletos y volantes. Se realizaron murales y pancartas denunciando la grave violación que padecen los Cinco y sus familias. La recogida de firmas ha tenido muy buena respuesta. La misma continúa en este país hermano. 

En Cuba, donde todo el pueblo expresa a diario su solidaridad con esta batalla, nuestro comité realizó tareas de enlace para comunicar las acciones que se iban realizando en las distintas partes del mundo y darles difusión dentro y fuera de la isla.  La campaña comenzó con la realización en Febrero de la Feria Internacional del Libro, donde colocamos un Stand en la Comandancia del Che que fue muy visitado. Se recabaron miles de firmas entre las que se destacan varios intelectuales del mundo. 
El 8 de marzo junto a la Casa de Atención a los Combatientes del Municipio Plaza realizamos una Tribuna Abierta como inicio de la Campaña Internacional por las visas y en homenaje a la heroica resistencia de la Mujer cubana durante estos años de bloqueo genocida.
El mismo día se inauguró una exposición con las caricaturas de Gerardo y dos fotografías de lo que llamamos “la foto incompleta”  ellas reflejan el encuentro de René con su pequeña Ivette. Esa exposición aún se mantiene abierta y ha sido visitada por numerosos cubanos y extranjeros. 
Compañeras de nuestro comité participaron en varios programas radiales, entrevistas y reportajes dando cuenta del desarrollo que tenía la campaña en el exterior. Participamos en el Encuentro de Solidaridad con las Delegaciones Sindicales, ocasión que nos permitió estrechar lazos, difundir la campaña y continuar recabando apoyo y firmas para la misma. Del 3 al 5 de mayo participamos en el Encuentro de lucha contra el ALCA y los TLC, obteniendo también una excelente acogida.  
El 15 de mayo ofrecimos una conferencia de prensa como cierre de la campaña. A ella asistieron un importante número de periodistas nacionales y extranjeros. En todas las actividades tuvimos la enorme fortuna de contar con la presencia de Olga, Adriana y las madres y esposas de los Cinco. Ha tenido buena repercusión el llamado a conformar una Comisión Internacional que solicite las visas en nombre de Olga y Adriana. Así lo reflejaron agencias de noticias como AP, EFE y otras.
Sería demasiado extenso reflejar lo realizado en todo el mundo. Las acciones llevadas a cabo, pequeñas o grandes,  han sido sumamente valiosas. La suma de todas ellas hará que podamos triunfar en esta difícil batalla por lograr “un poco de justicia” dentro de la colosal injusticia que realiza el gobierno de Estados Unidos al mantener prisioneros a Cinco luchadores contra el terrorismo.

Que la Comisión Internacional que formemos entre todas y todos logre que Olga y Adriana puedan llevar todo el amor postergado en casi nueve años a nuestros queridos hermanos René y Gerardo.

Unidos Vamos a lograrlo!!
Hasta la Victoria Siempre!

Comité Internacional por la Libertad de los Cinco

ANEXO 2

Coordinación de las acciones realizadas en algunos países:
Estados Unidos:

Alicia Jrapko, Comité Internacional por la libertad de los Cinco Cubanos.
Europa:

Bélgica: 

Katrien Demuynck, Free The Five Belgium.

Alemania: 

Günter Belchaus, Jossie y Dirk, Comité Alemán Basta Ya!

Gran Bretania: 

Fr. Geoffrey Bottoms, National Co-ordinator of the CSC Miami Five Campaign  Group
España: Daniel Horrillo Ramos y Araceli Escudero, Comité de Madrid por la Liberación de los Cinco; Rosa Bernal, Asociación Camilo Cienfuegos de Marina Alta Alicante; Nery Toledo, Comité por los Cinco de Teruel. 

Italia:

Miranda Vallero, Aldo Galvagño, Associazione La Villeta – Sí por Cuba.

Marco Papacci, Marilisa Verti, Fulvio Grimaldi, Asociaciazone de Amistad Italia-Cuba.

Si necesitan las direcciones electrónicas, pueden  solicitarla en español o italiano a la cra. Ida Garberi, responsable de la pág. Web de Prensa Latina en italiano e integrante de nuestro comité.
Francia: 

Association France-Cuba, Comité de Marseille-Provence ; 
País Vasco :

Annie Arroyo - Kubako Etxea – France Cuba Pays Basque/ Bas Adour

 

Suecia:

Martín Osterlin, Asociación de Amistad Suecia-Cuba y Comité para la Liberación de los Cinco. Ana María Sabio, Grupo de Apoyo a Madres de Plaza de Mayo.
Suiza:

Elena Bonavita - Asociación Suiza-Cuba
Ucrania y Rusia:

Manuel López, Comité por la Libertad de los Cinco de Ucrania
América Latina:
Argentina: 

Marta Speroni, Comité Argentino por la Libertad de los Cinco. Delia Pardo, Multisectorial de Solidaridad con Cuba

Bolivia:

Patricia Jiménez y Gertrudis Contreras, Movimiento Boliviano de Solidaridad con Cuba

Venezuela

Carolina Nazareth Contreras y Horacio Pinto. Coordinadora Juvenil de Solidaridad y Amistad Venezolano Cubana y Movimiento Nacional de Amistad y Solidaridad Mutua Venezuela Cuba.
Perú:

Gustavo Espinosa, Comité Peruano de Solidaridad con los Cinco.

Luis Antonio Conde Fidel y Gloria Aline Miranda, APAFAESCUBA, Huancayo- Perú.
 

Brasil:

Aline Castro, Red de Solidaridad. Marilia Guimaraes Red en Defensa de la Humanidad y Comité por los Cinco
Colombia:

Agustín Contreras Salerno, Casa Caribe de Solidaridad con Cuba y Red Virtín.
Guatemala:

Mayra Godoy, Comité por la Libertad de los Cinco

Chile:

Sandra Rojas, Comité por la Libertad de los Cinco. Eduardo Silva, Coordinadora Metropolitana. Sgo. De Chile.  Raúl Figueroa Vergara, Concepción.
El Salvador
Alfredo Elías, Comité por la Libertad de los Cinco
República Dominicana

Jaime Rodríguez y Josué Gómez, Comité por la Libertad de los Cinco
Puerto Rico
Mary Anne, Comité por la Libertad de los Cinco
Costa Rica:
Francisco Varela, ANNTEC.
Nota:
Quienes necesiten las direcciones de algunos de los países, comités y amigos que se mencionan solicitarla a las cras. Alicia, Katrien o Graciela.

